【獻禮校慶】熱烈祝賀"聞斯行諸:像孔子那樣做老師"

——南京市夫子廟小學 115 周年校慶高峰論壇成功舉辦





周祝瑛教授 報導位置(點選)

報導網址:

 $\frac{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIiSQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIISQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIISQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIISQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltKWeUNwfU0}{\text{https://mp.weixin.qq.com/s/McY8J9rw9cL5vu9E1OIISQ?fbclid=IwAR1SJvCSFbkjBr5Qn2gpbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku49xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku40xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku40xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rtoYku40xcA9CbwltAppbwxUy9-9rAQn_rt$

2022年5月14日,由南京市秦淮區教育局主辦,江蘇省孔子教育思想研究所、南京市夫子廟小學承辦的"聞斯行諸:像孔子那樣做老師"——南京市夫子廟小學115周年校慶高峰論壇線上隆重舉行。

参加本次高峰論壇的有江蘇省教科院研究員、國家督學成尚榮;**臺灣政治大學教育系教授與博士生導師周祝瑛**;江蘇省教育學會副會長、江蘇省教育科學研究院研究員彭鋼;香港大學講座教授、健泰基金教授(數學教育)、國際數學教育委員會主席梁貫成;南京師範大學課程與教學研究所所長、教授李如密;南京大學教育研究院教授呂林海;《江蘇教育》副主編蔣保華;秦淮區教育局副局長韓錦錦,還有來自北京、廣東、蘭州、新疆、蘇州、滁州、南京七地八所學校的領導和老師。





教育局領導致辭



本次高峰論壇由學術講座和校本實踐兩部分組成。活動首先由秦淮區教育局韓錦錦副局長致歡迎辭。韓局對各位領導、專家、老師在休息日抽空參加本次線上高峰論壇表示熱烈的歡迎和衷心的感謝,感謝各位為秦淮教育事業的發展給予的關心和支持。並希望夫子廟小學能夠聚焦立德樹人根本任務,牢記為黨育人、為國育才使命,聚力推動教育高品質發展!

學術講座



學術講座由南京大學教育研究院呂林海教授擔任嘉賓主持。五位全國知名專家線上上進行講座。



成尚榮《因材施教:聚焦拔尖創新人才培養》

成所從思想框架、前提、目的、基礎等方面對因材施教進行了內涵梳理, 並將因材施教置於教育高品質發展、素質教育發展、面向全體師生、人才培養 的教育背景之下,培育具有中國特色、時代特點和世界意義的拔尖創新人才。

周祝瑛《儒家教育對全球華人教育模式探討》

儒家教育對 全球華人教育模式探討



周祝瑛 臺灣政治大學系教授 美國傅爾布萊特資深學者

向孔子那樣做老師--南京市夫子廟小學115周年校慶巡禮

周教授從華人教育受全球重視原因、國際上華人教育相關研究、全 球華人教育模式研究分享、未來華人教育模式方向四方面展開論 述,總結出全球華人教育模式的三大特徵:動態性、混合性、異質 性。

彭鋼《經典永流傳:孔子學習思想的現代理解》



彭所從孔子學習思想的內容維度、動機維度、個體維度、社會維度以及孔子 學習目的觀、學習的內在動力、學習與快樂的關係等方面對孔子學習思想展開 完整的論述,將人性與教育相貫通。

梁貫成《孔夫子·教育·數學教育》



梁教授通過東、西方教育模式以及儒家思想與當代教育的對比,強調教育的價值與重要性在於促進學生品格的發展和學習者的完善,注重人的品德教育。

李如密《孔門"辯學"及現代啟示》



李教授從孔門"辯學"的形式、孔門"辯學"的影響、孔門"辯學"對現代教學的啟示三方面闡釋了"辯學"是孔門學習範式之一,通過"對辯"與"群辯"讓學習的方式更加豐富多彩。

校本實踐

論壇的下午場是校本實踐環節。來自全國各地的八所學校以"中華優秀傳統文化在學校教育中的傳承與創新"為主題進行彙報。論壇由南京市夫子廟小學科研處祁星副主任主持。



南京市浦口區實驗學校



江蘇省南京市浦口區實驗學校華松副校長作彙報《創造性轉化,讓優秀傳統文化惠及每一個兒童》。學校從營造教育場景、建構"四惠"課程、打造"興發惠課"、培養"賢達人師"、創建"惠童文化"品牌五個方面培育具有本土情懷、華夏根基和國際視野的儒雅兒童。



江蘇省蘇州市平江實驗學校蔣利軍校長作彙報《文脈鑄魂:百年老校育人範式的傳承與創新》。通過構建德潤文化、文光印記、大成課程、培元教學、明志閱讀等五大支柱,推進學校育人範式的實踐與創新。

甘肅省蘭州市七裡河小學



甘肅省蘭州市七裡河小學馬廷斌主任作彙報《四季如歌詩意濃 中華文化日 月長》。學校將中華優秀傳統文化與學校文化、制度、課程、評價等方面相融 合,努力探索中華優秀傳統文化育人校本化實踐的有效路徑。

肇慶市奧威斯實驗小學



廣東省肇慶市奧威斯實驗小學嚴子良校長作彙報《守住文化根 傳承中國 魂》。學校通過創設優美環境、開展特色活動、開展教育科研三方面踐行"向 陽而生"的辦學理念,精心打造獨具特色的陽光教育品牌。

伊寧市第15小學



新疆伊寧市第 15 小學劉桐書記彙報《激揚文化自信 厚植愛國情懷》。學校 通過挖掘課程價值、建設書韻校園、創新德育活動、重構校園建設四個方面培 養"有德性、有學養、有情致、有活力"的十五小學子。

滁州市第四小學



安徽省滁州市第四小學吳徽校長作彙報《齊賢知新 善藝行健》。學校圍繞齊賢、知新、善藝、行健這八個字校訓,以經典傳承文明,用文化潤澤童心。

中國科學院附屬玉泉小學



來自北京的中國科學院附屬玉泉小學高峰校長作彙報《關於幸福教育育人模型的思考與實踐》。在充分尊重兒童自然天性的前提下,以幸福教育的育人模型實現教育的社會功能,讓每一個孩子擁有幸福人生,進而實現立德樹人的根本任務。

经达救师

"四有"好教师的校本表达与自觉行动





江蘇省南京市夫子廟小學孫紅校長作彙報《賢達教師: "四有"好教師的校本表達與自覺行動》。孫校從"賢達教師"的內涵特質、"賢達教師"隊伍建設的路徑探索、"賢達教師"隊伍建設的成效影響三方面展開論述,著力打造一支志存高遠、德才兼備、立己達人的教師隊伍。

專家點評

各位同仁,我们是教育人,点壳传统优秀文化之灯、点壳儿童心灵之灯是我们义不容辞的责任担当。让我们一起提着灯笼追赶文化复兴、立德树人的春天!

八所學校彙報之後,《江蘇教育》副主編蔣保華先生對八所學校的校本實踐作精彩點評。蔣主編通過三個關鍵字:故事、境脈、湧現來概括當今世界教育問題的積極回應與實踐表達。並用紮根、深耕、生長來呼喚"中華文化教育研究聚星聯盟"的未來可能。

老師留言

本次論壇,還有很多老師在雲端記錄了聆聽專家講座的感言,以及對夫子廟 小學 115 周年的生日祝福!

袁江竹

放开胆子,展开想象,培养拔尖创新人才。谢谢成所! 蔡殷月

我们研究课题,研究教学,更要像孔子一样研究学生,让不同禀赋的学生都得到更好的发展,受益匪浅感谢成所![表情]

夫小 张洁

智者的分享, 收获颇多, 谢谢成所!

夫小 杨洋

谢谢成所您给我们带来的启发,在基础教育阶段,要看到每个孩子身上的可能,这是我们前进的目标。

王格格

谢谢成所!因材施教是永远的因材施教,收获颇丰!

夫小杨雯茜

激发学生的潜能,让每一个都有所成长,收获满满,感谢

10:08

夫子庙小学缪青

彭所关于孔子学习思想的学习、感受、提炼、梳理,很清楚,很有启发。

10:27

俞海健

彭所从现代科学,认知科学,生物学,神经科学等视角带领我们重新审视、分析孔子学习思想,让我们知其然知其 所以然,收获满满,谢谢彭所。

10:31

祁星

彭所在讲座中提到了快乐学习,我在听讲座过程中中感受到了学习的快乐、分享的快乐、研究的快乐,谢谢彭所! 夫小赵凯

彭所从多种维度阐述了孔子教育论述,观点鲜明,有新意,有很多都是平常没有关注到的点。感谢彭所,受益颇

钟青

梁教授从儒家文化的角度对华人数学教育发展提出了诸多深科的见解,从文化角度看数学成就给我们带来了新视角,我们不仅要了解西方教育理论,更要学习构建我们的教育文化理论。收获满满,谢谢梁教授!

11:06

咫尺幸福

梁教授讲座中,关于中西教育观念的分享,让我受益匪浅。的确,作为一线教师,我们要在关注后天付出的同时,认清孩子真实的能力,尤其是数学学习的能力,真正的了解学生,可能才是让他们获得合适教育的前提。感谢[表情]

夫小蔡甜甜

感谢学校给予的文化大餐,收获满满。学生是学习的主体,有效的教学必须针对个人的需求和能力。另一方面,对个人能力的过度强调可能会夸大个体差异,对能力较差的学生不利。西方社会在减轻学生个人学习负担上可能太极端学生应该享受学习,但我们应该强调努力学习后所得到的满足感。

俞海健

听了梁教授的讲座,让我们受益匪浅,梁教授带领我们从 数学教育的视角来理解、学习儒家思想,发现其中一些教 育思想与现代数学教育思想一脉相承,深入领会孔子教育 思想当中的精髓对提高数学教育的质量,提高学生数学素 养有着重要意义,谢谢梁教授!

dede

感谢几位专家的智慧分享,畅谈教育本质、学习本质,在博览群书、融汇古今、贯通中西的过程中,以理想之志、爱国之志、奋进之志,实现"求真、悟道、益世",成为能完善自我的人,对国家、对社 会、对人民有贡献的人,或许这是读书学习的大志向吧。

陈同非

孔子的"辩学",有阐释与论证,也有辩驳与说服;既突出了理性思维,也强调了逻辑思维与批判思维的运用。这或许会给语文新课标中提及的"思辨性阅读与表达"任务群的理解,提供"以文化人"的新思路。谢谢李如密教授!

夫小杨雯茜

对辩是"一对一"的辩,包括"师·生"对辩和"生一生"对辩两种形式;这样的对辩形式与课标中教师学生文本的对话异曲同工,也给语文老师的课堂教学提供了新的思路。谢谢李如密教授的分享。

袁江竹

感谢专家们的分享,以儒家文化为核心的传统文化,博大精深。几乎所有的现代教育思想,都可以在儒家文化中找到最初的根源。今天的学习受益匪浅,感谢!

徒卓婷

感谢专家们的精彩分享,收获满满!

赵金花

感谢各位专家教授, 收获满满!

夫子庙彭岚

感谢李教授的精彩讲座。通过一个个经典孔门"对辩",为我们打开了新的思路。尤其对现代教育的几点启示更是引人深思。

袁江竹

做贤达教师,我们一路前行。夫子庙小学115周岁生日快 乐!

张洁

做贤达教师,像孔子那样做老师,我们一直在路上……夫小115岁生日快乐!

蔡殷月

做贤达教师,像孔子那样做老师,不忘初心,行则将至, 夫小115岁生日快乐!

陈同非

百年夫小,再谱华章!

夫小杨雯茜

做贤达教师,我们一路前行。夫子庙小学115周岁生日快 乐!

夫小 杨洋

百年夫小,做贤达教师,祝福夫小115岁生日快乐,共创 辉煌!

16:07

Mario

做贤达教师,我们一路前行。夫子庙小学115周岁生日快 乐。

俞海健

做贤达教师, 共谱教育新篇章, 祝夫小115周岁生日快 乐!

夫小 花淑琴

从孔子思想中汲取智慧,做贤达教师[表情][表情]祝夫小 生日快乐!

王格格

做贤达教师,像孔子那样做老师,我们齐奋进。夫子庙小 学115岁生日快乐!



🔞 南京市夫子庙小学115周年校庆高峰论坛



本次高峰論壇,是夫子廟小學 115 周年校慶系列活動之一,既讓參會者領略了內地、香港、臺灣著名學者的學術風采,也為全國不同省市之間的學校共用共融提供了寶貴的學習機會,對於進一步深化跨區域間的教育交流合作與促進教育協同發展具有深遠的意義。